
173

ISSN 2303-9914   Вісник ОНУ. Сер.: Географічні та геологічні науки. 2017.  Т. 22,  вип. 1

УДК 911.3

О. М. Лейберюк, аспірант ІІІ року навчання
Інститут географії НАН України,
вул. Володимирська 44, м. Київ, Україна
lejberyk.ua@gmail.com

ДОСЛІДЖЕННЯ ДЕМОГРАФІЧНОГО РОЗВИТКУ 
ЧЕРНІВЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XX – 
НА  ПОЧАТКУ XXI СТ.

У статті розглянуто основні показники дослідження динаміки змін населен-
ня через різноманітні коефіцієнти. Визначено оптимальний показник для 
дослідження демографічного розвитку населення за допомогою наявної 
чисельності населення. Охарактеризовано демографічний розвиток у Черні-
вецькій області в періоди 1959-1970, 1970-1979, 1979-1989, 1989-2001, 2001-
2016, 1959-2016 рр. Обґрунтовано показник який можна використовувати для 
дослідження демографічного розвитку території на основі чисельності насе-
лення та виділено основні вимоги для нього.

Ключові слова: демографічний розвиток, середньорічний абсолютний приріст 
періоду, Чернівецька область.

ВСТУП

Сучасні дослідження населення далеко виходять за інтереси демографів, со-
ціологів, географів, економістів, істориків, політиків та широко висвітлюються 
в суспільстві у вигляді аналізу демографічної інформації про минулий, сучас-
ний стан, а також у вигляді прогнозу про можливий майбутній розвиток. Зазви-
чай ця інформація описує чисельність, розміщення, природний рух, міграції, 
рівні урбанізованості, трудові ресурси, співвідношення статей, соціальні ха-
рактеристики та багато іншого. В цілому кінцевий результат буде залежати від 
користувача та цілі, яка переслідується при реалізації. Така інформація може 
описувати як окрему територію, так і цілі континенти або ж планету в цілому, 
це стосується й хронологічних меж. Тому при дослідженні населення можуть 
бути використанні різні методи, рівні інформативності, від простого описового 
методу до моделювання та районування [4]. Подібні проблеми вибору та масш-
табів дослідження стосуються й напряму демографічного розвитку. Даний на-
прям цілком і повною мірою залежить від наявної демографічної інформації 
того чи іншого історичного періоду, її різноманітності для різних територіаль-
них рівнів і насамперед – найнижчих. Якщо аналіз даних недалекого минулого 
(з 20 років XX ст., початку періоду регулярних статистичних обстежень) є мож-
ливим, то аналіз даних минулих століть та змін стає проблематичним. 

Це обумовлює й поставлення питання даного дослідження про можливості 
дослідження демографічного розвитку минулих часів на основі наявної інфор-
мації розміщеної в архівах та статистичних виданнях.
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Аналіз попередніх робіт свідчить, що питання дослідження населення че-
рез показники демографічних змін досить добре розвинуті у працях Гундзе-
ляк І. І., Медкова В. М., Пирожкова С. І., Стеценко Т. О., теоретичні питання 
даної проблематики відображенні у роботах Валентайна Д. І., Волгіна М. О., 
Топчіє ва О.  Г., питання демографічної складової та демографічного розвитку 
Чернівецької області представлені у працях Джамана В. О., Заблотовської Н. В 
та інших.

Метою даної роботи є визначення особливостей демографічного розвитку 
території Чернівецької області в другій половині XX – на початку XXI ст. та 
можливості його розрахунку.

Об’єктом дослідження виступає населення поселень Чернівецької облас-
ті. Предметом дослідження є динаміка змін (демографічного розвитку) насе-
лення Чернівецької області на основі даних чисельності в періоди з 1959 по 
2016  рр.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Дослідження ґрунтується на даних Чернівецького обласного архіву про чи-
сельність населення за даними переписів 1959,1970, 1979, 1989, 2001 рр. та да-
них про чисельність населення у 2015 р. 

У демографії дослідження та аналіз статистичної інформації тісно пов’язані 
з широким використанням математичних формул, з огляду на те, що зміни у 
чисельності населення підпадають під дію математичних закономірностей та 
мають математичне підґрунтя. Математичні основи демографічних тенденцій 
дають можливість використовувати методи аналізу, порівняння, узагальнен-
ня, співвідношення та інші, результатом застосування яких стає нова інфор-
мація, що дозволяє глибше дослідити соціально-демографічні процеси. Це у 
свою чергу зумовило вибір таких основних методів: математичного, аналізу та 
синтезу, картографічного.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ.

Дослідження населення відбувається за різними характеристиками, що ві-
дображаються певними показниками: демографічного розвитку (показують 
основні зміни структури населення у просторі та часі – показники люднос-
ті, чисельності населення, темпів зміни, природного приросту, сальдо мігра-
цій, статево-вікового складу); особливостей розселення (описують розміщен-
ня населення на території – показники щільності населення, урбанізованості 
території, відображають поселенську мережу, особливості розселення); харак-
теристиками трудових ресурсів (показники зайнятості, безробіття, економічно 
активного населення та інші); етнічно-культурними характеристиками (опису-
ють етнічний склад, культурний розвиток суспільства, рівні освіченості та ре-
лігійності, історико-етнографічні процеси та інші); способу життя (висвітлює 
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сучасні напрями, тенденції та вподобання, що розвиваються в суспільстві – по-
казники якості, стилю, рівнів життя, здоров’я та інші) [1, 2, 3, 9].

Як було згадано вище, найбільшою проблемою, яка виникає перед дослід-
ником, є наявність необхідної демографічної інформації. Якщо статистика сто-
совно чисельності та розселення населення є достатньою, то стосовно інших 
демографічних показників отримання достовірної інформації є справжнім ви-
кликом, особливо у часовому розрізі. Найчастіше для виявлення змін у струк-
турі населення використовуються показники середньої кількості населення, 
приросту та зростання. Проте, дані показники не в змозі задовольнити глибоке 
дослідження питань демографічного розвитку або оцінки його загальної зміни. 
Тому постає питання про пошук відповідного показника, який міг би задоволь-
нити дослідження особливостей демографічного розвитку та базувався на да-
них про чисельність населення. Даний показник мав задовольняти наступні ви-
моги: 1) відобразити середньорічні зміни приросту населення для певного пе-
ріоду, що дозволить порівнювати зміни у різних за тривалістю періодах; 2) по-
казати абсолютну (кількісну) зміну приросту, що правдиво покаже динаміку 
населення усього періоду дослідження.

Здійснивши такий пошук, було вирішено застосувати показник величини 
абсолютного середньорічного приросту періоду [2], який також використову-
ється для визначення загальноекономічного показника розвитку регіону в еко-
номіці – середньорічний абсолютний приріст [10]. Причинами вибору саме та-
кого показника серед інших є : 1) відображення середнього абсолютного за-
гального приросту населення в певний історичний період, що дозволяє корек-
тно порівнювати його із показниками інших періодів; 2) даний показник дозво-
ляє оцінити динамічність змін в порівнянні із іншими поселеннями, без необ-
хідності врахування чисельності населення певного історичного моменту, що б 
було необхідними при використанні відносного показника. Формула середньо-
річного абсолютного приросту періоду має наступний вигляд:
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    (1)

де DП–  середньорічний абсолютний показник демографічних змін;
По.р.– абсолютне значення людності в останьому році аналізованного періо ду;
Пб.р. – абсолютне значення людності у базовому році аналізованного періоду;
Kp.– кількость років у досліджуваному періоді.
В результаті обчислень за даною формулою було отримано показник серед-

ньорічного абсолютного приросту населення за певний період, що було апро-
бовано для населених пунктів Чернівецької області за даними переписів 1959, 
1970, 1979, 1989, 2001 рр. та за 2015 рр. Отримані обчислення були викорис-
танні для створення інтерпольованих карт демографічного розвитку у вказані 
вище періоди. Для побудови яких був використаний інструмент крігінгу (krig-



176

ISSN 2303-9914   Вісник ОНУ. Сер.: Географічні та геологічні науки. 2017.  Т. 22,  вип. 1

ing), що використовується при геостатистичному моделюванні та аналізі. В та-
кий спосіб можна здійснити не тільки демографічний аналіз, а й аналіз просто-
рових особливостей розвитку демографічних процесів, визначити вплив різ-
них чинників на їх розвиток.

В період між 1959 та 1970 рр. середні показники приросту в поселеннях об-
ласті коливались від -248 до +2955 осіб/рік (рис. 1).

Рис. 1. Картосхеми середньорічних абсолютних показників демографічних змін  
в 1959-1970 рр. та в 1970-1979 рр.
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Загалом в області спостерігалася позитивна динаміка приросту населення. 
Вона спостерігалась у всіх міських поселеннях, серед яких найбільші показни-
ки мають м. Чернівці (+2955), м. Сокиряни, м. Кельменці, м. Хотин, м. Новосе-
лиця, м. Красноїльськ, м. Сторожинець, м. Глибока. Щодо сільських поселень, 
то тут позитивна динаміка спостерігається поблизу міських поселень (+10 – 
+50 осіб/рік), від’ємні ж показники таких змін розташовані «обабіч» основних 
центрів розвитку (основних ліній сполучень та міських поселень). 

В період між 1970-1979 рр. показники змін варіювалися в межах від -300 до 
+3400 осіб/рік. Зберігалася динаміка росту в усіх міських поселеннях окрім м. 
Сокиряни, смт. Берегомет (+10 – +50 осіб/рік), з появою нового міста Новодні-
стровськ на крайньому сході області, в ньому спостерігався високий приріст 
населення, що поступався тільки Чернівцям. Для сільських поселень показни-
ки приросту коливалися в межах 0 і становили +3,5 особи/рік. З позитивною 
динамікою слід виділити сільську місцевість Новоселицького, Герцаївського, 
Глибоцького районів, решта сільських поселень з позитивною динамікою зо-
середжені навколо міст.

З 1979 по 1989 рр. у міських поселеннях спостерігався незначний при-
ріст. Найбільші показники в м. Чернівці (+4000 осіб/рік), від’ємні показники 
приросту спостерігалися в м. Вашківці та смт. Кострижівка (до -10 осіб/рік). 
У сільській місцевості спостерігалися негативні показники, середні значення 
яких коливалися в межах -1 – -2 особи/рік, позитивна динаміка була поодино-
кою (рис. 2).

З 1989 по 2001 рр. відбулось відчутне зменшення(-3700 – +112 осіб/рік). По-
зитивні темпи для міст в цей період склались тільки для м. Кіцмань, м. Вашків-
ці, смт. Красноїльськ, м. Сторожинець, незначним приростом в м. Герці та м. 
Новоселиці(до +10 осіб/рік). Найбільші показники спаду спостерігались в м. 
Чернівці (до -3700 осіб/рік) та м. Сокиряни (понад -150 осіб/рік). Для сільських 
населених пунктів позитивна динаміка спостерігалася для сіл, що розташовані 
в зоні впливу м. Чернівці (16 сіл), а також для сіл Герцаївського, Глибоцького, 
Сторожинецького районів (окрім північної його частини). 

Незначний приріст продемонстрували окремі населені пункти Новосе-
лицького, Вижницького, Путильського та Кіцманського районів. Найбільші 
від’ємні показники приросту продемонстрували східні райони області: Хотин-
ський, Кельменецький та Сокирянський. В цілому ж скорочення у сільській 
місцевості коливається в межах від 0 до -1 особи на рік. 

Після останнього Всеукраїнського перепису і до нині абсолютно кардиналь-
них змін в показниках середньорічних абсолютних приростів не відбулось, 
однак ареалів з позитивною динамікою населення значно поменшало. Серед 
міських поселень відбулось відновлення росту у м. Чернівці (+2100 осіб/рік), 
а також додатній приріст спостерігається в смт. Краскоїльську, смт. Глибоці, 
м. Герці, смт. Путилі та м. Новодністровську, для решти міст та смт. показ-
ники є від’ємними. Для сільських поселень така динаміка є гіршою. В Прут-
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Дністровському межиріччі, окрім деяких сіл Кіцманського району, така дина-
міка є від’ємною. Невисокий, однак територіально однорідний ріст спостеріга-
ється у Путильському районі до 10 осіб/рік, у південній частині Сторожинець-
кого, Глибоцького та Герцаївського районів (рис. 3).

Рис. 2. Картосхеми середньорічних абсолютних показників демографічних змін  
в 1979-1989 рр. та в 1989-2001 рр.
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Рис. 3. Картосхеми середньорічних абсолютних показників демографічних змін  
в 2001-2015 рр. та в 1959-2015 рр. 

Також проведений ретроспективний аналіз середньорічного абсолютного 
приросту з 1959 по 2015 рр. Загалом даний показник варіюється від -51 осіб/рік 
до +1991 осіб/рік. Більшість міських поселень має позитивний середньорічний 
приріст: м. Чернівці (+1991 осіб/р.), м. Новодністровськ, смт. Красноїльськ, м. 
Сторожинець, смт. Глибока(понад +50 осіб/рік), м. Сокиряни, смт. Кельменці, 
м. Заставна, м. Кіцмань, смт. Лужани, м. Новоселиця, м. Герца, смт. Путила, м. 
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Вижниця, смт. Берегомет (до +50 осіб/рік), від’ємні показники характерні для 
м. Вашківці, м. Хотин, смт. Кострижівка. Для сільської місцевості характерне 
розповсюдження негативної динаміки в цілому по області середньорічний аб-
солютний приріст становить -0,6 осіб/рік. Позитивні показники характерні для 
деяких сіл Кіцманського (12 сіл), Новоселицького (15 сіл), Герцаївського, Гли-
боцького (в більшій мірі), Сторожинецького (окрім пн. частини), сіл передгір’я 
Вижницького та у межах річок Черемош та Путила. Для північних та східних 
районів в більшості показники приросту є від’ємними (Заставнівський, Хотин-
ський, Кельменецький, Сокирянський р-ни).

ВИСНОВКИ 

Провівши аналіз демографічних і економічних показників, що використову-
ються науковцями, можна говорити про можливість отримання інформації про 
демографічний розвиток території в минулому із чисельності населення у ви-
гляді показника середньорічного абсолютного приросту періоду, який є резуль-
туючим середнім показником демографічної ситуації території певного періо-
ду. Однак він не розкриває усього комплексу показників демографічного роз-
витку території, а показує тільки його наслідкову суму. 

Характеристика демографічного розвитку для поселень Чернівецької об-
ласті є наступною. Чітко виявляється напрямок розвитку негативного прирос-
ту населення протягом досліджуваних періодів і тенденції до їх посилення, 
особливо для сільської місцевості. Найстійкішими поселеннями із позитивною 
динамікою є міста (на сучасному етапі не всі), зокрема м. Чернівці, сільські на-
селенні пункти, що розташовані на півдні і південному-заході та пов’язані з 
гірською територію або етнічною приналежністю населення (компактні міс-
ця проживання румун та молдован), поселення із при трактовим положенням, 
села, що розташовані у зоні впливу міст. Усі сільські населенні пункти, які зна-
ходяться в зоні впливу міста Чернівці (близько 20 сіл) протягом всього періо-
ду нашого дослідження мають позитивний характер росту населення, чим ви-
значається вплив міста Чернівці та можливі майбутні вектори його розвитку.
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ИССЛЕДОВАНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ 
ЧЕРНОВИЦКОЙ ОБЛАСТИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 
XX –  НАЧАЛЕ XXI В.

Резюме
В статье рассмотрены основные показатели исследования динамики измене-
ний населения через различные коэффициенты. Определен оптимальный по-
казатель для исследования демографического развития населения с помощью 
имеющейся численности населения. Охарактеризованы демографическое раз-
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витие в Черновицкой области в периоды 1959-1970, 1970-1979, 1979-1989, 
1989-2001, 2001-2016, 1959-2016 гг. Обоснован показатель, который можно ис-
пользовать для исследования демографического развития территории на осно-
ве численности населения и выделены основные требования для него.

Ключевые слова: демографическое развитие, среднегодовой абсолютный 
прирост периода, Черновицкая область.
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RESEARCH OF DEMOGRAPHIC DEVELOPMENT CHERNIVTSI 
REGION IN THE SECOND HALF OF XX – THE BEGINNING 
OF  XXI CENTURY

Abstract
Problem Statement and Purpose. The population’s researcher have problems which 
concern to opportunities to provide analyses of demographic processes (demograph-
ic development) that took place in the past. As usually only on population data for 
previous periods are available, which determinate problematic of research. The goal 
of this article is determination of demographic features of the Chernivtsi region in 
the second half of the XX and beginning of XXI century and ability to calculate its.
Data & Methods. The work was carried out on the data archives of Chernivtsi 
Regional population according to Census 1959.1970, 1979, 1989, 2001 and data 
on population in 2015. At that it was used the following methods: mathematical, 
statistical analysis and synthesis, mapping.
Results. Evaluation and study demographic development is possible over index the 
average absolute growth period based on the number of population. However, this 
figure does not reveal the whole set of indicators of demographic territory, and only 
shows its effect amount final sum. The positive dynamics of population change study 
period characteristic of urban settlements area. Rural settlements positive dynamics 
is typical for the mountainous parts, compact habitats Moldovans and Romanians 
and settlements located in zones around cities. 

Keywords: demographic development, the average absolute growth period, 
Chernivtsi region.


